

中国就业版图之变:二三线受青睐

■ 董峻 徐博 高敬

就业,民生之本、发展之源。经济新常态下产业升级、“双创”战略给就业格局变化带来什么新动能?大学生和农民工这两个重点群体,就业门路又流向何方?新华社记者日前在多地采访,为您描绘中国就业版图上的这场新变局。

二三线受青睐 “北上广”趋平稳

从1月份到现在,重庆力帆集团已经新招了1500多名工人。尽管工人总数不断增长,在公司人力资源管理部部长洪明军看来,人员还不够用。

“接下来几个月公司订单比较饱和,加上公司推出新车型,下半年用工需求肯定会增加。”他说,“相比前几年,今年一线工人特别好招。”

中部省份的这种趋势也很明显。江西九江市明阳电路科技有限公司是一家高科技企业。据公司高级工程师潘全初介绍,企业招工比较稳定,这与企业工资待遇和返乡就业人数不断增加有关。员工月收入平均4000元,本科生平均年收入近6万元,与外出打工相差无几。

“过去是‘我一定要出去’,现在是打听哪里就业更好;过去是往沿海跑,现在是往中西部转移。”九江市人力资源和社会保障局副局长古俊学说。

据国内最大的招聘平台前程无忧网对上半年就业市场分析,一线城市仍保持较高的用人需求,二线城市则增长迅速,武汉、杭州、成都、南京、苏州和西安的同比增加了36.8%。

即使在一个省内,人才流向从经济发达地区流向欠发达地区的趋势也比以往更明显。据江苏省人力资源和社会保障厅副厅长陈健介绍,苏南地区仍是吸纳本省高校毕业生的主阵地,但选择经济没那么发达的苏中、苏北工作的人数逐年增加。

从山东蓝翔高级技工学校近几年毕业生去向也可以窥见一斑:北上广等一线城市仍人才需求最旺,同时中小城市的用人需求在不断增加。校长荣兰祥认为,中国经济全面转型推动二三线城市的企业升级,技能人才是驱动这一进程的最大动力,比如该校的数控和电焊专业需求就在不断增长。

人力资源和社会保障部国际劳动保障研究所近期一项研究显示,2011年至2015年,毕业生在经济发达地区就业比例在下降,中西部欠发达地区的就业比例明显上升。这意



味随着中国经济的产业梯度向内地转移,就业人口格局正在发生区域性变化。

蓝领艰难“蜕变” 新经济领风骚

42岁的魏福晋,一年多前是山西晋煤集团古书院矿的一名澡堂检修工。去年他转岗到当地一家超市工作,成了负责切肉的技术工。起初魏福晋碰见熟人还不好意思,现在已是生鲜主管的他见到朋友也热情导购。

“越晚出来越难。”魏福晋说,“过去在矿上吃大锅饭,到这里要自力更生,考核约束很严,不努力就没饭吃。”

今年以来,中国经济去产能逐步进入实质操作阶段,煤炭、钢铁领域用工需求减少幅度较大。据人社部估算,这两个行业化解产能过剩涉及约180万名职工。

转型中,希望与困难并存:一方面,能源重化工企业等传统行业很难再保持高速增长、维持大规模用工需求;另一方面,随着新经济快速发展,对就业的吸纳能力大幅增长。

不久前人社部公布一批技工院校新增专业和专业方向。在36个新增专业中,以工业机器人、3D打印技术等为代表的二产专业依然占比很高,达到六成。同时,旅游服务与管理、酒店管理、网络营销等三产专业呈快速发展新势头。

有专家分析认为,这一趋势的实质是就业从“劳力”向“智力”的转变。过去30多年,中国发展很大程度靠“人口红利”,如今要从更多依靠自然资源转向更多依靠人才资源。

中国就业促进会副会长陈宇指出,提升就业质量,根本在于发展,尤其是产业的转型

升级,创造更多的中高端岗位。在欧美和日、韩等发达国家和地区,中等收入人群的主体是技工,也就是“高级蓝领”。因此我国必须加快发展中高端制造业,同时加强和完善职业培训。

“候鸟”变“钟摆” 离土不离乡

能常和父母一起吃顿饭、能每天在家陪孩子,千万个农民工的梦想正在成为现实。

在中原劳动力大省河南,记者在民权、孟州、平舆等县市的产业集聚区采访看到,由于实现了家门口就业,电动车成了农民工的常用交通工具。每到上班,电动车一辆辆鱼贯而过。下班时,同样场景则换个方向再次上演。

人称“农民工司令”的河南省上蔡籍农民张全收,2001年在深圳创办了一家人力资源开发有限公司。十几年后,他把公司总部从深圳迁到了郑州航空港区,输送务工人员的方向也从沿海转向内地。

河南省人社厅农民工工作处处长吕志华介绍,从背井离乡的“候鸟”式迁徙,变成家门口上下班的“钟摆”运动,正成为河南回流农民工再就业的一景。连续几年,省内就业超过省外就业,就地就近转移就业渐趋常态化。他认为这一趋势还会持续。

据农业部测算,近5年返乡创业人数增幅均保持在两位数左右。目前农民工返乡创业人数累计已超过450万,约占农民工总数的2%。

为了促进农民工返乡就业,国务院办公厅去年发出关于支持农民工等人员返乡创业的意见,提出降低企业登记注册门槛、简化经

营场所登记手续、允许“一址多照”以及税费减免、金融支持、资金支持等。

国务院发展研究中心研究员崔传义认为,返乡创业的农民工经历了城市和市场的洗礼,积累了一定资本、技术、人脉等资源,这正是我国广大中西部地区发展所需要的人才动力源。

机关离职增多 “双创”渐成风气

32岁的小张曾是北京的一名基层机关公务员。在陆续看到身边同事、同学从机关离开后,她也刚刚辞职进入一家企业工作。她向记者解释了原因:工作压力大、上升空间小,看不到什么职业前景。虽然薪酬上没有达到预期目标,但她很看好现在这份工作,觉得未来发展空间很大。

尽管一些部门和专家对公务员队伍是否出现“离职潮”的认识不一,但根据人社部发布的相关数据,从2008年到2013年,全国公务员总数每年都有一定的增长,而到了2014年和2015年则开始少量减少。

据江苏省人社厅副厅长陈健介绍,2014年以来全省行政机关公务员辞职比例有一定提高。辞职公务员去向主要有三类:到民营企业、国企、创业或自由职业;进入其它机关事业单位;读研和出国深造。

在许多大学生眼里,公务员“铁饭碗”的诱惑力确实不如从前了。随着“大众创业、万众创新”渐成风气,越来越多的毕业生选择了这条富有挑战性的就业之路。

在重庆北部新区互联网产业园的腾讯众创空间,一家名为MORIMORI的跨境电商平台吸引了记者的注意。跟普通的跨境电商不同,他们将目标客户瞄准了二次元爱好者,还创建了4个动漫形象靠“卖萌”来赚钱。

重庆市人力资源和社会保障局副局长黎勇列举了三组数据:上半年,全市参加创业培训的人数达4.22万,增长110%;发放创业贷款21.3亿元,数额持续增长;创业孵化基地和创业项目持续增长,仅市级已有62个孵化基地。

人社部劳动科学研究所所长郑东亮表示,创业带动就业的效应明显,平均1人创业就能带动8.4人就业。而且这些创业者对未来总体保持乐观态度,表示即使失败还会再次创业。

过去几年,通过推进简政放权、商事制度改革,全国每天新增1万多家企业、4万多个市场主体,创造了大量就业岗位。如今,“就业”和“创业”结合得更加紧密,“双创”新引擎正在为

稳定和扩大就业带来新机遇。(据新华社)

食药监总局
将对网络食品抽检
采取“神秘买家”制度

■ 徐庆松

国家食品药品监督管理总局法制司副司长陈谓说,食药监总局在《网络食品安全违法行为查处办法》中将对网络食品抽检采取“神秘买家”的制度,更好地保护消费者的权益。

网络食品监管面临着经营主体多、地域范围广、技术水平高、法律复杂、监管能力不足、网络食品安全违法行为查处程序不明确等问题。

对此,陈谓表示,为了应对在线购物的虚拟性,“神秘买家”是一项很有用的监管措施,抽样人员以顾客身份买样,记录抽样样品的名称、类别以及数量,购买的样品人员以及付款的账户、注册账号,收货地址、联系方式,并留存相关票据。

据了解,办法中的抽检制度设计有一个重要的时间节点,就是购买样品到达买样人后,要进行查验、封样,在这个时间节点前需要保证一定程度的“神秘性”,商家在送货的时候不知道是送给监管部门,对买家和相关人员神秘购买起到了保证真实性、公正性作用。

陈谓是在14日举行的《网络食品安全违法行为查处办法》新闻发布会上作出上述表示。该办法于2016年10月1日起施行。

**北京建议
效益好的企业涨薪**

■ 贺勇

北京市人力社保局近日发布2016年企业工资指导线,建议生产经营正常、经济效益增长的企业给员工涨薪9%,幅度最低4%,最高15%。

企业工资指导线体现为基准线、上线、下线。基准线为9%,生产经营正常、经济效益增长的企业,可结合自身实际参考基准线安排本企业的工资增长水平。上线为15%,是指前两年效益增长较快的企业,原则上不得高于上线安排本企业工资增长水平。下线为4%,则意味着效益情况与往年持平或略有下降的企业,可结合自身实际参照下线安排本企业的工资增长水平。

**上半年
利用外资
同比增5.1%**

■ 王珂

商务部日前发布数据显示:1—6月,我国实际使用外资金额4417.6亿元人民币,同比增长5.1%(未含银行、证券、保险领域数据)。全国吸收外资总体保持增长。

高技术服务业和高技术制造业吸收外资双增长,高技术服务业增幅较大。服务业实际使用外资3107.9亿元人民币,同比增长8%,在全国总量中的比重为70.4%。其中,高技术服务业实际使用外资537.4亿元人民币,同比增长9.9%。

制造业实际使用外资1248.5亿元人民币,同比下降2.8%,在全国总量中的比重为28.3%。其中,高技术制造业实际使用外资314.7亿元人民币,同比增长6.2%。

主要来源地投资保持稳定增长。前十位国家/地区实际投入外资总额656.5亿美元,占全国实际使用外资金额的94.6%,同比增长2.8%;西部地区吸收外资增幅较高,东部地区保持稳定;新设立及增资的大型企业数量较多;通过外资并购方式实际使用外资继续增长。

楼市下半场:市场降温成交量横盘 补仓需求续推地王

■ 张敏

在各项因素的刺激下,房地产市场迎来了多年来最为华丽的“上半场”。

中原地产发布的数据显示,2016年上半年,全国54个重点城市成交商品房住宅180.17万套,同比涨幅高达31.2%,刷新了同期历史最高纪录。其中,一二线城市增幅明显,三四线城市相对低迷的局面继续存在。

受益于整体市场向好,上半年大部分房企的业绩出现较大幅度的增长。充裕的资金使企业具有更多的拿地资本,并造成上半年“地王”频繁出现。

但多位分析师仍指出,在本轮的楼市行情中,由于需求出现了透支性释放,加之热点城市陆续出台调控政策,因此预计市场降温的趋势将不可避免。广发证券就认为,今年全年,全国商品房销售面积将从前四月36.5%的峰值降至17%;商品房销售额将从55.9%降至30.4%。

多位分析师仍指出,在本轮的楼市行情中,由于需求出现了透支性释放,加之热点城市陆续出台调控政策,因此预计市场降温的趋势将不可避免。广发证券就认为,今年全年,全国商品房销售面积将从前四月36.5%的峰值降至17%;商品房销售额将从55.9%降至30.4%。

二线抢一线风光

中原地产的数据显示,在纳入其统计的54个重点城市中,上半年有50个城市的成交量明显上涨。一线城市中,上海、广州的数据显示,上半年土地价格超过10亿的地块有219宗,其中溢价率超过100%的地块达到109宗,溢价率超过50%的地块则多达167宗。

中原地产首席分析师张大伟向记者表示,今年年初,一线城市率先出台调控政策,极大地抑制了市场的过热局面。其中,北京市场的降温则因为供应相对不足,以及价格上涨过快产生的挤压效应。

在政策的“溢出作用”下,二线城市交易量爆棚。中原地产指出,上半年天津、南京、扬州的成交量上涨超过100%;济南、杭州、青岛、厦门、武汉、南昌的涨幅也均超过40%。厦门、重庆两地则出现负增长。

相比之下,三四线城市的成交量涨幅相对不大,但平均涨幅也超过了15%。

从官方数据看出,这轮上涨始于去年12月,延续到今年4月。

与此同时,近年来房地产市场的区域分化局面愈加明显,并影响到房企的决策。某上市房企董秘向记者表示,该公司的策略为:在一线城市适度控制销售节奏,谋求更多的利润;二线城市则加紧出货,做大做强;三四线



城市则以“去库存”为主,不再做新的布局。他还指出,这也反过来加剧了市场分化的局面。

受益于上半年的旺市,房企业绩普遍向好。据不完全统计,业已发布上半年业绩的33家房企,上半年销售面积增幅达到51%,销售额的上涨幅度则达到74.6%。碧桂园、旭辉等企业甚至上调了全年的销售目标。

在大量去化后,房企拿地补仓的意愿也十分强烈,加之上半年资金充裕的大环境,土地市场也迅速火热。中原地产的数据显示,上半年全国土地价格超过10亿的地块有219宗,其中溢价率超过100%的地块达到109宗,溢价率超过50%的地块则多达167宗。

张大伟指出,上半年迎来了“地王”最为密集的时段,这也从某种意义上体现出“资产荒”的特征。该机构的统计还显示,上半年全国50大城市成交土地建筑面积同比微涨1.7%;出让土地的平均楼面价则上涨了45%。

在政策的“溢出作用”下,二线城市交易量爆棚。中原地产指出,上半年天津、南京、扬

州的成交量上涨超过100%;济南、杭州、青

岛、厦门、武汉、南昌的涨幅也均超过40%。

厦门、重庆两地则出现负增长。

相比之下,三四线城市的成交量涨幅相

对不大,但平均涨幅也超过了15%。

从官方数据看出,这轮上涨始于去年12

月,延续到今年4月。

与此同时,近年来房地产市场的区域分

化局面愈加明显,并影响到房企的决策。

某上市房企董秘向记者表示,该公司的策

略为:在一线城市适度控制销售节奏,谋

求更多的利润;二线城市则加紧出货,做

大规模;三四线城

市则以“去库存”为主,不再做新的布局。他还指出,这也反过来加剧了市场分化的局面。

受益于上半年的旺市,房企业绩普遍向好。据不完全统计,业已发布上半年业绩的33家房企,上半年销售面积增幅达到51%,销售额的上涨幅度则达到74.6%。碧桂园、旭辉等企业甚至上调了全年的销售目标。

在大量去化后,房企拿地补仓的意愿也十分强烈,加之上半年资金充裕的大环境,土地市场也迅速火热。中原地产的数据显示,上半年全国土地价格超过10亿的地块有219宗,其中溢价率超过100%的地块达到109宗,溢价率超过50%的地块则多达167宗。

张大伟指出,上半年迎来了“地王”最为密集的时段,这也从某种意义上体现出“资产荒”的特征。该机构的统计还显示,上半年全国50大城市成交土地建筑面积同比微涨1.7%;出让土地的平均楼面价则上涨了45%。

在政策的“溢出作用”下,二线城市交易量爆棚。中原地产指出,上半年天津、南京、扬

州的成交量上涨超过100%;济南、杭州、青

岛、厦门、武汉、南昌的涨幅也均超过40%。

厦门、重庆两地则出现负增长。

相比之下,三四线城市的成交量涨幅相

对不大,但平均涨幅也超过了15%。

从官方数据看出,这轮上涨始于去年12

月,延续到今年4月。

与此同时,近年来房地产市场的区域分

化局面愈加明显,并影响到房企的决策。

某上市房企董秘向记者表示,该公司的策

略为:在一线城市适度控制销售节奏,谋

求更多的利润;二线城市则加紧出货,做

大规模;三四线城

市则以“去库存”为主,不再做新的布局。他还指出,这也反过来加剧了市场分化的局面。